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Embereken végzett kísérletek 
a középkortól a Soáig* 

N 
apj ainkra, közel ötven évvel az esemé

nyek után, a Soá majd mínden vonat
kozását alaposan végiggondolhattuk. 
A legfontosabb kérdés azonban 
mindmáig válasz nélkül maradt: ho-
gyan történhetett meg felvilágoso

dottnak, sőt modernnek nevezett korunkban az, hogy 
civilizált emberi lények ily borzalmas kínoknak és ha
lálnak vessék alá embertársaikat?l 

Hadd szögezzem le már itt gondolatmenetem kiindu
lópontját. A nácik kísérletei természetesen az orvostu
domány perverziói voltak ugyan, de a jelenség gondola
tilag mégis beilleszkedik a modernségről való, mindin
kább szélesedő nézeteínk körébe. A civilizáció tudniil
lik nyilvánvalóan nem civilizáló hatású, aminthogy eb
ben a konkrét esetben is éppen civilizációnk vívmányai 
váltak a népirtás eszközeivé. 

Azt állítom, hogy a Soá a modernségről alkotott fo
galmaínk közé sorolandó, ráadásul korántsem csak 
azért, mivel megtörtént; sokkal inkább amiatt, ami kö
vette. Azért, amiért az élet régi medrébe térhetett 
vissza. Visszatértünk (metaforikusan szólván) pre
auschwitzi nézeteinkhez és íntézményeinkhez, s azok -
csodák csodájára - működtek. Intézményeinket nem 
zúzta porrá a tehetetlenség és a szégyenérzet. Ami pe
dig egyszer megtörtént, az megismétlődhet: jelen vilá
gunkat attól a pokoltól, amivé a nácik változtatták boly
gónkat, most sem választja el egyéb, mínt az akkori ide
ák és az akkori íntézmények. 

Közismert, hogy az orvostudomány történetében 
mindig is kissé elmosódott volt a határ a gyógyítás és az 
emberölés között. Különösen így volt ez az emberi test 
megsebzésével járó esetekben. A történelem folyamán 
három különböző indítékból történtek emberkísérletek 
vagy élveboncolások: 1. büntetés, 2. büntetés és isme
retszerzés, illetve 3. tisztán ismeretszerzés céljából. 

Ami az első esetet illeti, bizonyítékaínk vannak rá, 
hogy a legrégebbi időktől napjainkig, tehát ma is, szá
mos muzulmán országban azzal büntetnek tolvajokat, 
hogy kezüket vagy lábukat levágják. Arról is tudunk, 
hogy bár az iszlám vallás tiltja az emberi test megcson
kítását, Egyiptomban a kasztráció és a bűnözők testé
nek félbevágása ismert büntetési nemek voltak. A kö
zépkori keresztény művészet számos remekműve örökí
tette meg a vértanúk felnégyelésének vagy a korrupt 
tisztviselők eleven megnyúzásának jeleneteit. 

• A Yale Egyetem Orvosi Fakultásán (Yale University School of Medicine), A 
humani6rák szerepe az orvostudományban címü előadássorozat keretében, 1992. 
március S-én elhangzott előadás. 
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A büntető célzat mellett azonban már igen korán sze
repelt az ismeretszerzés is. Feljegyzések tanúsága sze
rint Kínában a Han dinasztina idején, tehát az i. u. 
19-ben bűnözők testét mészárosoknak adták át tanul
mányozásra. Bizáncból, Teofanész uralkodása idejéből 
(i. u. 800-814) megcsonkított, majd felboncolt bűnö
zők esetei ismeretesek. 2 

E kínzások elítélt bűnözőkön történtek, és valójában 
II. Frigyes sokat vitatott kísérleteit leszámítva, egészen 
a Soáig embereket nem boncoltak fel élve, pusztán is
meretszerzés céljából. Csupán emlékezetünk felfrissíté
se céljából: II. Frigyes (1194-1250), Szicília uralkodója 
állítólag egy embert boroshordóba záratott a célból, 
hogy megbizonyosodjék: a test és a lélek együtt hal
nak-e meg. Ugyanő két másik embert azért belezett 
volna ki, hogy az alvásnak és a testedzésnek az emésztés 
folyamatára gyakorolt hatásait tanulmányozza. Kan
torowitz ezen eseményeket történelmi tényekként keze
li, II. Frigyes egy újabb életrajzírója merő legendának 
tartja őket (Abulafia).3 

Érdemes tudnunk, hogy a modern időkben az ilyes
fajta tevékenységre vonatkozó legelső javaslatok cél
pontjai a zsidók voltak. A Dreyfus-ügy kapcsán egy ka
tonaorvos ajánlotta, hogy "az ártatlan nyuszik helyett" 
zsidókat kellene élve boncoini. 4 

A következőkben megkísérlem bizonyítani, hogy a 
nácik táboraiban és intézményeiben végzett kísérletek 
példa nélkül állók, s egyszersmind megmutatni azt is, 
hogy e praktikák semmiképp sem egy csapásra vagy 
előzmények nélkül indultak meg. 5 

A nácik kísérletei példátlanok a tekintetben, hogy az 
ismeretszerző cél teljesen függetlenedett mínden bünte
tő célzattól, hiszen a táborlakókat eleve szubhumán lé
nyeknek tekintették. Semmilyen adat nem szól arról, 
hogy bárkit is a táborban elkövetett valamilyen vétsége 
alapján jelöltek volna ki a kísérletek alanyául. Ellenke
zőleg: az áldozatokat véletlenszerűen, esetleg "kísérleti 
értékük" alapján jelölték ki. Nyomát sem találjuk an
nak, hogy a kísérleteket végrehajtó orvosoknak vagy se
gédeiknek bármiféle rossz érzéseik vagy akár csak sze
mélyes észrevételeik lettek volna áldozataik iránt. 

Hogyan volt ez lehetséges? Lelkiismeretes orvosok 
nyilvánvalóan nem attól és akkor változnak át kegyetlen 
gyilkosokká, ha átlépik a láger kapuját. A történetírók 
zöme megreked az 1933 és 1945 közti időszak vizsgála
tánál. Nekünk azonban vissza kell tekintenünk a tizen
kilencedik századig, amikor is a fajiság romantikus 
ideái először eresztettek gyökeret Németországban, 
majd a weimari köztársaságig, lévén, hogya germán/ajt 



jelentő népi, völkisch gondolat már az 1920-as évek ele
jétől áthatotta a német művészeti és tudományos életet. 6 

A népi gondolat intézményesedésének kezdete 1920-ra 
esik, ekkor hozta létre a Porosz Népjóléti Minisztérium 
a Fajtisztasági Bizottság-ot (Beirat fUr Rassenhygiene). 
Hans Schemm, a bajor kabinet minisztere (megh. 
1937 -ben) jóval 1933 előtt jelentette ki: "A nemzeti szo
cializmus nem más, mint alkalmazott biológia. "7 

Azt gondolom, hogy az embereken végzett kísérletek 
számára a legkorábbi rasszista ideológia nyitotta meg a 
terepet. A népi gondolat-tól egyenes út vezet az "alacso
nyabb rendű faj" fogalmának kialakításán át oda, hogy 
annak tagjait puszta vizsgálati objektumokká alacso
nyítsák. A zsidóság és a lelkileg vagy testileg sérültek és 
rokkantak elpusztítására törő program első lépése az 
izolálás volt, melyet a módszeres dehumanizálás köve
tett. Közönyünk azok iránt, akiket emberi mivoltuktól 
megfosztanak, annál teljesebb, minél többen jutottak 
erre a sorsra (elég, ha csak a városi hajléktalanok töme
geire gondolunk). Ahogyan megszűnik az egyéniség, 
úgy tűnik el minden emberi viszonyulásunk, még ne
gatív értékítéletünk is. 8 Ez persze már akkoriban sem 
volt új dolog: a művelt Nyugat mindig is a "más"-ok
hoz képest definiálta önmagát, és ugyanígy igyekezett 
cselekedeteit is igazolni. 9 A zsidóságnak, vagyis a nyu
gati civilizáció legrégebbi "más" csoportjának vallási és 
fizikai üldözését ugyanez a nyugati hagyomány állandó
sította. A náciknak tehát jócskán volt mire építeniük. 

Lássunk egy példát arra is, ahogyan elmélet és gya
korlat egymásra talált a nácik ideológiájában: nyelv
használatukban, művészetükben és tudományukban. 
A náci szókincs egyik kifejezése, a "vér" mindhárom 
említett területet lefedi. Ennek egyik korai nyomát a 
Blut und Boden (Vér és fóld, márminthogy germán 
anyafóld) koncepcióban, a náci ideológia és tudomány 
alapgondolatában lelhetjük fel, mely szemmel látható
lag nem egyéb, mint olyan orvosi-biológiai szó, melyet a 
kultúra valamennyi szegletében használatba vettek, és 
amely tudományos legitimitást volt hivatva adni a náci 
ideológiának. Ne feledjük: e nézetek szerint a normá
kat a német kultúra szabja meg. 10 Ami ettől bármiben 
is eltérne, az "rákos" és eltávolítandó. A "némettelen
nek" vagy elfajultnak (entartet), vagyis betegnek tekin
tett művészettel az "egészséges" normáját állították 
szembe. "Degenerált" vagy egyszeruen "elmebeteg" 
volt minden nem árja művész és mindazok, akiket 
"megfertőztek" . A "degenerált művészetet" bemutató 
1937 -es kiállítás azonban megint csak folytatója volt a 
Hitlert híven követő Wilhelm Frick által elindított pél
dának. Frick ugyanis már 1930-ban, amikor kinevezték 
őt Thüringia koalíciós kormányának Oktatási Miniszté
riuma élére, nekilátott, hogy "megtisztítsa" a német 
kultúrát az országtól és a fajtól idegen elemektől. A 
könyvégetés ugyancsak nem Göbbels propagandája 
nyomán indult el: kezdeményezője az a Német Diák
szövetség volt 1919-ben, mely "a németségtől idegen 
eszmék" elleni harc céljára alakult. II 

Hitler két olyan elemtől kívánta megtisztítani a német 

nemzetet, mely "aláásta" annak egészségét: "a szifilisz
től és a degenerált kultúrától". 12 A német férfi viszonyí
tási alappá vált, akihez mint etalonhoz kell mérni bármi
lyen világnézeti kérdés érvényességét. A zsidókkal vi
szont már a puszta nyelvhasználat is mint alacsonyabb 
rendű lényekkel bánt. A náci vezérek beszédei és a náci 
sajtó következetesen abba az irányba igyekezett a közvé
leményt terelni, hogy a zsidókat a létezés alacsonyabb fo
kán álló, kiirtandó lényeknek tekintsék, akik tehát mint 
ilyenek szabadon felhasználhatóak kísérleti alanyokként 
is. A "parazita", "kórokozó", "bacillus", "patkány" 
kifejezések át- meg áthatják a náci újságírás fő áramlatát. 
A zsidók kiirtása (Judenausrottung) kifejezés ugyanolyan 
szóösszetétel, mint a patkányirtás (Rattenausrottung).13 Az 
ausmerzen igét (kifüstölni, mármint a zsidókat) Alfred 
Rosenberg használta először 1920-ban. Olyan kártékony 
kórokozóvá minősítette ezáltal a társadalom egy részét, 
melynek elpusztítása nem több egyszerű fertőtlenítésnél. 
Hasonlóképpen azzal, hogy az euthanáziák áldozatait 
Ballastexistenz-nek nevezték ( a társadalom terhe, nyű
ge), olyan légkört teremtettek, melyben sátáni tetteiket 
véghez tudták vinni. 

A történetíró munkáiban az eseményeket szövegek 
vagy dokumentumok jelenítik meg. Mindnyájan tudjuk 
azonban, hogy sok dokumentum azt igazolja, amit iga
zolni akarnak vele. Megtörténik ilyesmi az ideológia 
szolgálatába állított tudományban is. Az a távolság, ami a 
nyelvi kifejezés és a közölni kívánt tartalom között tá
tong, mint láttuk, igen nagy lehet. Minden ideológiai 
vagy hitbéli rendszer nyelvhasználata, beszédmódja tük
rözi annak a ténynek a felismerését, hogy a kimondott és 
az implicit tartalmak milyen szorosan függenek össze. A 
nácik "tudományos élete" azonban egészen újfajta "hoz
záértést" termelt ki; olyat, melyben a tényszerűség és a 
pontosság mint felesleges terhek elvetendők. Ez a tudo
mányosság a "nézőpontokon" alapszik, így azután aligha 
nevezhetjük mindezt valódi tudománynak. Sokkal in
kább csak kitalációkról van szó, és az állítólagos "részle
tekbe menő orvosi megállapítások" szintén nem egye
bek, mint puszta narratív fordulatok. Különleges hely
zetbe kerültek ezáltal a politikával átszőtt tudományos 
élet bitorlói, tudniillik soha nem került sor párbeszédre, 
érdemi eszmecserére a náci "tudósok" és valódi tudással 
felfegyverzett ellenfeleik között. 

Az új "tudomány" már jóval a náci hatalomátvé
tel előtt lábra kapott, méghozzá néhány igen figye
lemre méltó főszereplővel az élen. Ilyen volt a Nobel
díjas Philipp Lenard (1862-1947), a "német fizika 
(Deutsche Physik)" atyja, az Albert Einstein neve által 
fémjelzett "zsidó fizika" ellenfele. 14 

A német tudományos közvéleményre már jóval 1933 
előtt nagy hatást gyakoroltak olyan kiadványok, mint a 
népszerű Heinz Müller professzor által szerkesztett 
Politikai biológia (Politishe Biologie) című sorozat vagy a 
Beirat für Rassenkunde nevű szervezet. A náci kultúr
politika számára ugyanekkor olyan munkák szolgáltat
ták a pszeudo-medicinális érveket, mint a Fajiság és stí
lus vagy a Művészet és faji kérdés. 15 A német könyvki-
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adók 1921 és 1925 közti katalÓgusa16 például nyolcvan
négy olyan kiadványt sorol fel, melyek a faji kérdésekkel 
orvosi vagy kulturális szempontból foglalkoznak. Ami
korra pedig a náci halálgyárak teljes sebességgel beindul
tak, teljessé vált a "gondolkodás kumulatív radikalizáció
ja" is (Hans Mommsen kifejezése), amely közvetlenül oka 
volt a lágerbeli cselekmények radikalizálódásának. 

De vajon miért vettek részt a német tudósok ebben a 
dicstelen folyamatban? Az, hogy a hatalomnak mindig 
is része van (bár kérdés, hogy mekkora része) a tudo
mányban, az nyilvánvaló tény. Albert Speer naplójában 
leírja, mekkora örömmel töltötte el, amikor Hitler fiatal 
építészként egy egész város terveinek elkészítésével bíz
ta meg őt. 17 A tudomány képviselői napjainkban is sok
féle ideológia szolgálatában állanak, sőt ők maguk az 
ideológiák alkotói. Az uralom és a büntetés ugyanúgy 
hatalmi megnyilvánulások, mint ahogyan a speciális 
ismeretek érvényre juttatása is az. A náci éra tudósai 
ugyanolyan különleges előjogokat és kiváltságokat élvez
tek, mint a középkori királyi udvarok csillagjósai vagy 
Ronald Reagan asztrológusai. A náci politika és a ger
mán biológiai tudományok képviselői közti folyamatos 
párbeszéd a két fél pozícióinak kölcsönös erősítését 
és legitimációját szolgálta. Az orvosok azzal, hogy a faji 
kérdéseket a tudomány rangjára emelték, a germán vér
kultusz "papjaivá" váltak. IS Természetes módon népivé 
(völkisch) vált az egész kultúra, a politikával és a művé
szetekkel egyetemben. Az eltérő nézetek sorsa a kire
kesztés volt. A tudományos élet így a szükséges párbe
széd küktatásával vallássá változott át. 

Ne feledjük: a lágerekben és a kutatóintézetekben 
végrehajtott kísérletek nagyon is rendjén való dolgok
nak számítottak. Ezek a különleges laboratóriumok jól 
meghatározott munka színhelyéül szolgáltak. A kutatá
si eredményeknek tudnilllik a nácizmus uralkodó esz
méit kellett alátámasztaniuk. 

Ellentétben az SS és a Wehrmacht ama tömeggyilkos
ságaival, melyeket a Németország által elfoglalt kelet
európai területeken hajtottak végre, és amelyeket oda
haza titkolni igyekeztek, a lágerekben folytatott kísérle
tekről a német tudományos közvélemény teljes tudo
mással bírt. Himmler, abban a hírhedt beszédében, 
melyet Posenben, 1943. október 3-án tartott, megtiltot
ta híveinek, hogy tetteikről valaha is beszéljenek. 19 

"Küldetésük" - mondta - az, hogy a nyolcvanmillió ár
tatlan német nevében öljék meg áldozataikat, majd ma
radjanak csendesek és visszahúzódóak (anstiindig), 
bármit vittek is véghez. A milliók legyilkolása olyan 
hírnév birtokosává teszi. őket, "melyet a német történe
lem lapjaira sohasem fognak feljegyezni" - mondta. 20 
Egyetlen tudóst sem gátoltak viszont abban, hogya ta
pasztalatait a lágereken kívüli kollégáival szabadon 
megtárgyalja. Így például egy olyan kísérlet eredmé
nyeit, melyben lágerlakókat arra kényszerítettek, hogy 
addig igyanak sós tengervizet, míg belehaltak, a bécsi 
egyetemen dolgozták fel, lévén, hogy dr. Beigelberg, a 
kísérlet vezetője az ottani Élettani Tanszék professzora 
volt. Az SS grazi Sebészeti Akadémiájáról a végzős 
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hallgatókat Dachauba vezényelték "szakmai gyakorlat
ra".21 Dr. Carl Clauberg, félszáz orvosi cikk szerzője, 
három ízben töltött hosszabb időt Auschwitzban, hogy 
ott a königsbergi egyetem kutatójaként kísérleteket 
hajtson végre. Himmlertől kapott megbízatása szerint 
olyan meddővé tételi módszert kellett kidolgoznia, 
mellyel a kiszemelt nemzetek biológiai úton pusztítha
tók ki. Clauberg szoros együttműködésben tevékenyke
dett az 1. G. Farben Művekkel, a Ciklon B gázok előál
lítójával. Clauberg különféle szerek és preparátumok 
hatását próbálta ki olyan nőkön, akiket az 1. G. Farben 
erre a célra hozott ki alágerből. 22 

Dr. Arthur Kuhn 1947-ben közölte, hogy "az eutha
názia-hullám" eseteit számos egyetemi állású kolléga 
kívánta tanulmányozni. Tudomásunk van arról, hogy 
egyetlen városban, Hamburgban huszonkétezer sterili
zációs műtétet hajtottak végre az egyetem közreműkö
désével. A helyi Szülészeti és Nőgyógyászati Klinika 
(Universitiitsfrauenklinik) igazgatója követelte, hogy az 
"eugenikai meddővé tétel" az egyetem rendes tantervé
nek részévé tétessék, és ezzel kurzusa hivatalosan is 
részévé váljon a "faji kiválasztás" programjának. 23. 
Nem volt egyedül: Buchenwaldban a legtöbb kísérlet 
vezetője ugyancsak valamely lágeren kívüli kutatóinté
zet tudományos munkatársa volt. 24 

Ismeretes, hogy a különféle lágerek más és más vizs
gálatokra specializálódtak. Dachauban a fagy általi és a 
fulladással előidézett lassú halál volt a kísérletek témája 
(Romberg, Rascher és Ruff doktorok vezetésével), míg 
Buchenwaldban a tífusz kórokozóival oltottak be embe
reket. Auschwitzban az orvosok vegyszeres meddővé té
tellel és művi megtermékenyítéssel kísérleteztek; 
ugyanitt a nők egy csoportjának méhébe rákos szövetet 
ültettek be. Feljegyzések tanúsága szerint a láger erre a 
célra szolgáló részlegében 1944. május IS-től ugyan
azon év júliusáig 1508 asszonyt "használtak fel". Ausch
witz egy másik orvosa, dr. König egészséges végtagokat 
amputált le, és elektromos áramot vezetett emberek 
agyába. A hírhedt Mengele dr. mintegy kétszáz ikerpá
ron folytatott kísérleteket. Ismét másik "tudós" aske
názi és szefárd zsidók egy-egy csoportját oltotta be a tí
fusz kórokozóival, hogy megállapítsa: melyik csoport 
pusztul bele hamarabb. Az askenáziak ellenállása bizo
nyult a kisebbnek, de mindkét csoport valamennyi tag
ja meghalt tíz napon belül. 25 

Egyetlen kutatóban sem mutatkozott az emberi élet 
iránti tiszteletnek még nyoma sem. A tudományos kön
tösbe öltöztetett leírásokban áldozataikat "kísérleti ala
nyoknak" hívják, a lassú fagyhalállal való emberölést 
"terminális kísérletekként" említik. A zsidók megölése 
legitimmé vált azzal, hogy életüket illegitimmé 
nyilvánították. 26 Az, hogy a lágerek lakóit identitásuk
nak utolsó morzsáitól is megfosztva nevük helyett szám
mal ruházták fel, csupán apró, szimbolikus árnyalatot 
tett hozzá mindahhoz, ami a lágerbe kerülés előtt történt 
velük. Ugyanezt az általános hozzáállást tükrözi az, hogy 
a nyomorékokat és a fogyatékosokat a lágereken kívül is 
"élőanyag-ballasztnak" (Ballastexistenz) nevezték. 



Az orvosi testület hatalmas, túl nem becsülhető szere
pet játszott a náci politikai intézkedések igazolásában, ki
fejlesztésében és végrehajtásában. Egy történetíró szerint a 
tudomány prevertálásának legelső lépése az volt, hogy a 
faj irracionális fogalma bekerült a német orvostanhallga
tók rendes tananyagába. 27 Ne hagyjuk szó nélkül azt a 
tényt sem, hogy a lágerek lakóin való kísérletezést a rend
szer támogatta ugyan, de ez a támogatás soha nem öltötte 
"felülről jövő" kényszer vagy utasítás formáját. 

A Harmadik Birodalom társadalmi és tudományos 
elit je közötti természetes összefonódás tehát romba 
döntötte a Nyugat civilizációjának valamennyi, legki
vált pedig az összes modernkori eszményét. A náci or
vosok tetteinek nincs helyük az orvostudományban, de 
azzal, ha "démonokat" csinálnánk belőlük, elvétenők a 
kérdés lényegét. Lássuk, kik is voltak ezek az orvosok? 

Benno Müller-Hill német genetikus, aki a II. világ
háború után végezte tanulmányait, közreadott egy 
könyvet Gyilkos tudomány címen. 28 A kötet terjedelmes 
életrajzi és bibliográfiai függelékéből kiderült, hogy a 
szereplők közül sokan még mindig a szakmában tevé
kenykednek. A harmincas években, pályakezdőkként 
sokan részesültek közülük abból a százezer márkából, 
melyet az 1938-ban létrehozott Alfred Rosenberg Ala
pítvány ifjú tudósoknak ajánlott fel. A nácik által alapí
tott egyik első intézmény az Öröklésbio!ógiai és Fajkuta
tási Intézet (Institut [ür Erbbiologie und Rassenkunde) 
volt; itt tanult dr. Mengele. A szóban forgó intézet te
kintélye elegendő volt ahhoz, hogy a náci Karl Astel be
számolót tarthasson a német faji politikáról az 1934-ben 
Zürichben tartott Nemzetközi Eugenikai Kongresszu
son. Az eugenika a német tudományos élet középpont
jába került, és kutatási eredményeiket nagy érdeklődés
sel tanulmányozták még az amerikai tudományos élet 
bizonyos köreiben is. 29 

Weinreich közlése szerint Endress, Thiele, Fischer és 
Roman doktorok (mind a négyen Auschwitzban "tevé
kenykedtek") jó neW orvosi egyetemeken szerezték meg 
diplomájukat. Dr. Brachts, aki mesterségesen okozott 
májgyulladás révén és önkényes májroncsolás kísérletei
vel emberek százait ölte meg, a prágai orvosi fakultáson 
végzett. Mengelét a nemzetközi tekintélyű von Ver
schuer pártfogolta, míg Ding-Schuler dr. kísérleteit egy 
másik nemzetközi híresség, Rose professzor támogatta. 
Meglepően hosszú tehát azok névsora, akik nem csu
pán alávetették magukat a nácizmusnak, hanem aktí
van is hozzájárultak a náci ideológia intellektuális meg
alapozásához. A tömeggyilkosságok gépezetének leghű
ségesebb kiszolgálói biológusok és jogászok voltak. 30 

Az embereken végzett kísérletekhez Alfred Rosenberg 
őrült víziói önmagukban nem lettek volna elegendőek . 

A kísérletek közvetlen végrehajtói természetesen nem 
az orvosi társadalom elit jének tagjai voltak. Azok a fo
goly orvosok, akiket kórboncnoki feladatok ellátására 
kényszerítettek a lágerekben, visszaemlékezéseikben 
leírják, milyen rosszul képzettek voltak a tábor orvosai. 
Dr. Bláha leírja, hogy a német orvosok sebészeti műhi
bái hogyan váltak nyilvánvalóakká a boncolás elvégzésé-

re és a bonc jegyzőkönyv megírására kényszerített fo
goly orvosok előtt . 3 1 

Schilling dr., aki maláriával kísérletezett, csupán ki
lenc esetben ért el eredményt vakcinájával, az általa 
megfertőzött ezeregyszáz ember közül. Eredményei a 
náci Németország akadémikus berkeiben mindazonál
tal meleg fogadtatásra találtak. Amikor pedig mint há
borús bűnöst halálra ítélték, az volt a kívánsága, hogy 
kapjon időt jegyzeteinek elrendezésére egy valamikori 
posztumusz megjelenés céljaira. 

Ennek kapcsán legalább futólag érintenünk kell még 
egy kérdést. Ma is vannak tudósok, akik szerint a tudo
mány "értékek szempontjából semleges" terep, ezért 
etikai alapon tudományos állítások ellen nem emelhe
tők kifogások. Ezek az emberek a Soá tapasztalatainak 
"használati értékére" hivatkoznak. Jelen szerző a leg
határozottabban kiáll az ellen, hogy ezek az adatok vala
ha is helyet kapjanak a tisztességes tudományos kutatá
sok között. 32 Ez a személyes meggyőződése, noha nyil
vánvalóan a kísérletek tudományos értékének megítélé
sére nem jogosult. 

Térjünk azonban vissza az áldozatokhoz. A tudo
mány nem mehet el mellettük közömbösen. A viviszek
ciók német áldozatainak zöme elpusztult, és a túlélők 
csak 1987-re alakítottak szervezetet a célból, hogy a 
kormányt rábírják rehabilitációjuk költSégeinek fedezé
sére. Az 1933 és 1945 közötti időben körülbelül négy
százezer embert sterilizál tak. Voltak közöttük fogyaté
kosok, rokkantak, homoszexuálisok, sőt olyanok is, 
akiknek diagnózisa egyszeruen csak ennyi volt: szociál
demokrata. A túlélők végül, hosszas jogi csatározás és 
számos buktató után, fejenként egy összegben ötezer 
márka kártérítést és további havi száz márka járadékot 
kaptak. 1989-ig azonban mindössze 252 igény érkezett 
be, melyekből ISO-et ítéltek jogosnak. Ott volt továbbá 
a 250 OOO euthanázia-áldozat. Az ő leszármazottaik 
1988 óta nyújthatnak be kártérítési igényt, ha bizonyí
tani tudják, hogy szüleik halála " hátrányos következ
ményekkel" járt rájuk nézve. 33 

A Soá felidézhetetlen. Nem beszélhető el, mert élmé
nyei még az irodalom eszközeivel is feldolgozhatatlanok 
maradnak. A nyelv hamissá válik: elég, ha csak olyan 
kifejezésekre gondolunk, mint "kristályéjszaka" vagy 
"a végső megoldás". Ugyanez okból minden történeti 
forrásunk is szükségszeruen egyoldalú és hiányos. 
Nagyon fontos azonban, hogy Auschwitz ne kerüljön 
olyasfajta történeti perspektívába, mint amilyenbe Ha
bermas helyezi. Senkinek nem engedhetjük meg, hogy 
arra hivatkozva kerülje meg a kérdést, hogy mindez 
"nem az ő generációjuk ügye" . 

Ha Auschwitzot mint narratív anyagot vesszük szem
ügyre, azt látjuk, hogy az egész igen sokáig a nácik 
története volt és maradt, melyet maguk és maguknak 
mondtak. Más értelmezés számára és különösen a zsi
dóságtól eredő értelmezés számára szemernyi teret sem 
hagytak. A náci elbeszélésben a zsidó már azelőtt halott 
volt, hogy megszülethetett volna. 34 

Azok a művészek, akik mint túlélők tanúságot tehet-
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nek, csak részleteket képesek megragadni. Nem is töre
kedett a teljességre egyikük sem. Legtöbben sajátos, be
szükített kifejezéskészlettel élnek, amit talán az magya
rázhat, hogy a művészet mindig alkalmazza ugyan a fo
kozás eszközét, de ami extrém, az nem fokozható a mű
vészet révén sem. Néhány művész, mint Danilo Kis 
vagy Primo Levi, sajátos leltárt alkottak, mások, pél
dául Ámosz Oz vagy Michael Grossman óvatosan köröz
ve közelednek témájukhoz, végül pedig vannak (főként a 
kisebb tehetségek), akik romantikus vagy kommersz 
formát adnak tárgyuknak. A Soá irodalma, minden esz
tétikai érdemének elismerése mellett is jórészt nem egy
éb, mint az, amit Freud Trauerarbeit, vagyis gyászmunka 
néven ír le. Korántsem véletlen, hogy számos olyan mű
vész és gondolkodó, mint Celan, Amery, Szondy, Bo
rowski vagy Levi öngyilkosak lettek, akárcsak mint idő
zített bombák robbantak fel. Ügyelnünk, vigyáznunk 
kell mindarra, ami a narrativból, az elbeszélésből meg
maradt, vigyáznunk a történet másik oldalára, a csendre 
"a másik Németország" csendjére, s azokra, akiket a ná
cizmus "megfosztott történetüktől " . 35 

Zárszó 
Jól meg kell értenünk, mi történt: közönséges esemé
nyek vezettek rendkívüli dolgokhoz. Ami egyszersmind 
azt is jelenti, hogy a Soá eseményei lehetségesek voltak, 
noha csak egyszer történtek meg. Ez metatörténelmi 
koncepció, ijesztő, de reális. Legvégül pedig szeretnék 
egy olyan regényről szólni, melynek témája: embereken 
végzett kísérletek. Keszi Imre regényéről, az Elysium
ról van szó. 36 A főhős egy tízéves magyar zsidó fiú, akit 
- miután elfogták Budapest egyik külvárosában -
Auschwitzba hurcolnak. Ott, mivel annyira hajlékony, 
mintha csak hiányoznának belőle a csontok, kísérleti 
alany lesz belőle. Az oroszok közeledtekor a különleges 
osztály többi gyerekeivel, pl. ikrekkel együtt elgázosít
ják őt is. E regény minden alakja fiktív, a kisfiút leszá
mítva, aki nem más volt, mint a legkiemelkedőbb ma
gyar zenetörténész gyermeke, és a szerző legközelebbi 
barátnőjének fiútestvére. Ezt a dolgozatot az Ő emléké
nek szentelem. 
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Búcsú Tábor Bélától* 
RÉSZLETEK TÁBOR BÉLA A ZSID6sAG KÉT ÚTJA CÍMŰ KÖNYVÉBŐL 

zemélyiség csak egyetlenegy van; de hordo
zója, jele, útja végtelen sok. A szemé
lyiség egy; de ez nem a holt atom-egy, 
hanem végtelenül gazdagon tagolt egy
ség. Az Egy, amely kibocsátja magá
ból és magába gyűjti a Sokat, mint 

ahogy a gömb egyetlen középpontja kibocsátja magából és 
magába gyűjti a gömb összes sugarait. A személyiség az 
egy pontban feszülő teljes valóság, amely osztatlanul van 
meg mindenkiben, aki személy. Ezért éli át a valóságot egy 
és ugyanazon valóságként mindenki, aki személy. ( ... ) 

Az egyéniség a személyiség megnyilvánulása, jele. A sze
mélyiség gazdagságával fejezi ki magát: egymástól külön
böző jelek végtelen sokaságával. SzemélyiSég csak egy van, 
egyéniség sok; a személyiség azonosság, az egyéniségek kü
lönböznek. Különböznek - de mégis bennük kell lenni az 
azonosságnak. Minden egyéniség az összes többi jelektől 
különböző jel, de mindegyik ugyanannak az egy jelzettnek 
jele. ( ... ) 

A személyiség az élő egész, az egy pontban feszülő teljes 
valóság. Az egyéniség nem egész; de ő az egész lehetősége. 
( ... ) Az egyéniség rendeltetése, hogy egésszé, személyiséggé 
váljon. De az egésszé válás nála is lehetŐSég, amivel élhet, 
vagy amit megtagadhat. ( .. .) 

Az ember dolga, hogy a kettő között válasszon. Aki az 
elsőt választja, személyiséggé akar válni; aki a másodikat 
választja, nem akar személyiséggé válni. Aki az elsőt vá
lasztja, egyéniség akar lenni; aki a másodikat választja, 
tárgy akar lenni a tárgyak között. Harmadik út az ember 
számára nincs. Az emberi lét szüntelen választás e két ősle
hetőség között. Ez a döntés az ember részessége a szel
lemben. 

Eddig tart az idézet. Aki pedig szüntelenül az elsőt 
választja, ahhoz szól ÉzsajáS könyvében a Név: "Ne 
félj, mert megváltottalak, neveden neveztelek, enyém 
vagy." 

-Elhangzott 1992. december 16-án, a Kozma utcai zsidó teme
tőben. 

Kit nevezett nevén a Név? Azt, aki folyamatosan a lo
goszban élt, és ugyanakkor vagy épp ezért, akinél senki 
jobban nem beszélte a kisgyerekek nyelvét, és élte a já
tékok életét. Azt, akinél senki jobban nem tudta közü
lünk, hogy mi a dialógus, mi a szó. Azt, aki tudta, hogy 
a Névtől származik minden eleven: a sok egyén, a 
számtalan rész, az élő világ minden lélegzete. Azt szólí
totta nevén, aki egy földi időre kilépett az Egyből, és 
minden szeretetét, amit onnan hozott, felénk sugározta. 
Ez a szeretet sokkalta erősebb annál, mint ahogy mi ké
pesek voltunk szeretni. Aki ennek a szeretetnek a vége
láthatatlanul emanáló áramába került, az első pillanat
ban megérezte: talán van remény arra, hogy őt is nevén 
nevezze a Név. És akkor a körülötte levőkben szétosztva 
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